

国家自然科学基金申请项目评审结果公布

30项！市卫健系统立项数再创历史新高

本报讯 记者9月9日从市卫生健康委获悉，2022年度国家自然科学基金申请项目评审结果正式公布，我市卫生健康系统共获资助30项，再创历史新高。

无锡市人民医院麻醉科主任、学科带头人张昕申报的“β2肾上腺素能受体调控皮肤角质细胞活化在慢性重叠型疼痛状态中的机制研究”入选国家自然科学基金面上项目。他告诉记者：“这是一个关于治疗慢性疼痛方面

的研究，希望在课题完成后，能够有机会尽快得到转化，造福广大患者！”

据悉，国家自然科学基金项目是国家资助基础研究的主要渠道，也是衡量医院学术水平和科研实力的重要指标。我市卫生健康系统共获国家自然科学基金面上项目9项、青年基金21项，分别较去年增长11.1%、90.9%，涵盖了心血管、呼吸、肿瘤、骨科、泌尿外科、内分泌、麻醉、中医学、生殖医学、全科、化疗、免疫、临床药

理、分子生物、诊断学等领域。

近年来，市卫生健康委深入实施“三名”战略，细化推出2.0版名院“登峰计划”、名科“攀登计划”和名医“倍增计划”，积极打造“医学特区”和“人才高地”，拓展市校共建南医大无锡医学中心、江大无锡医学院内涵，搭建院企产学研合作平台，市属医院与本地生物医药企业达成深化临床研究战略合作协议。我市建成无锡市器官移植研究院、江苏省肺移植中心，建有国家

中医药重点学科1个、重点专科及建设单位9个、省中医临床创新中心1个、省级临床重点专科68个、市级医学重点学科建设项目57项，引育“太湖人才计划”医学专家团队36个（其中院士项目7个），与长三角地区一流医疗卫生单位开展合作93项。江大附院获评省研究型医院建设单位，共建国家创伤区域医疗中心，无锡市中医医院创成省中医退行性骨关节病临床医学创新中心。（卫文）

姚桐斌故居陈列馆焕新开放
央视纪录片《归来》开机

本报讯 国之所需，我辈所向。根据“两弹一星功勋奖章”获得者姚桐斌事迹创作的央视纪录片《归来》，昨天下午在姚桐斌诞辰100周年之际正式开机。当日，省级文物保护单位姚桐斌故居陈列馆焕新开放。

新中国成立前后，滞留海外的留学生和科学家面临人生最重要的选择。上世纪50年代初，姚桐斌在德国度过了近4年的研究生涯后，放弃了国外优越的生活和工作条件，毅然回到百废待兴的祖国，以饱满的热情投身国家的建设，并参与到两弹一星的研制，在航天材料和工艺领域做

出了重大贡献。纪念活动现场，无锡锡山海外人才驿站（德国站）成立，成为欧美同学会向海外延伸、招引海外人才的一个全新载体。

姚桐斌故居陈列馆原址为民国时期建筑，始建于1947年，坐落在黄土塘老街东段，三开间两进深，总占地面积为500平方米，建筑面积300平方米。新中国成立后由其侄子居住，1999年中共中央、国务院、中央军委追授姚桐斌“两弹一星功勋奖章”，2001年政协委员提案修复姚桐斌故居；2002年，东湖塘镇人民政府征购并计划筹集资金修复姚桐斌故居，至2005年建成纪念馆向社会开

放。2002年10月22日，被公布为省级文保单位。

故居大门上方悬挂原中央军委副主席迟浩田题写的“姚桐斌故居”匾额。前厅为《姚桐斌生平事迹陈列》，通过图片和实物，系统地反映了姚桐斌光辉的一生。后部为一幢二层楼建筑，门口花窗落地门上方悬挂有红木雕刻的“耕读世家”4个字。2021年4月“姚桐斌故居”入选江苏省第一批革命文物名录。2022年姚桐斌诞辰100周年之际，东港镇启动姚桐斌故居陈列馆焕新修缮，高标准打造故居内部展陈，正式对外开放。（陶洁）

“我们的节日·中秋节”
主题诗会举行

本报讯 9月8日晚7点，“太湖悦读”全民线上朗读大赛系列活动“我们的节日·中秋节”主题诗会在无锡大剧院前顺利举行，“太湖悦读”全民朗读线上平台同步启动。

中秋诗词连诵、民俗古诗讲解、共赏中秋名帖……诗朗诵者在抑扬顿挫间勾勒出一幅曼妙的中秋夜景，让人们沉浸在中秋赏月的浓厚氛围中。家住大剧院附近的刘磊，在观看节目时表示没有带孩子来实在是太遗憾了。平日里作为“战疫先锋”的他，并没有太多时间和家人相处，“奔波是为了千家万户的团聚。”问到今年的中秋会怎么过时，刘磊笑着说会抽出空来，与家人品传统诗词，共赏佳节圆月。

值得一提的是，“太湖悦读”全民线上朗读大赛以“互联网+朗读”的方式，畅享红色经典、记录美好生活、赞颂辉煌成就。今年年初，无锡市发布了百余项重点阅读活动，上线了“无锡数字阅读地图”，以领读、荐书、打卡积分等形式开展“云阅读”活动，在疫情防控期间，全城弥漫书香。“太湖悦读”全民朗读线上平台的正式上线，也将打通全民阅读的“最后一公里”。

（宋轶）



节前消防安全检查

中秋来临之际，为切实做好期间消防安全工作，锡山区消防救援大队持续开展节前消防安全检查，确保节日期间火灾形势持续稳定。（季云 摄）

家长不愿凑钱送礼被逼退群，
别让家委会背离初衷

近日，有媒体报道广西柳州某学校家委会组织学生家长凑钱给老师送礼，一家长因反对凑钱送礼被逼退群。据该班级的一名家长表示，目前只是讨论阶段，家长钱都没有交，礼品也没有买。当日，柳州教育局发布公开信，呼吁家委会主动抵制请客送礼歪风邪气，义正词严拒绝“变相行贿”违规行为，广大家长如果遇到假借各种名义向教师赠送礼金礼品等行为可向市教育局举报反映。

早在2012年，教育部就印发了《关于建立中小学幼儿园家长委员会的指导意见》，其中指出：“家长委员会应在学校的指导下履行参与学校管理、参与教育工作、沟通学校和家庭的职责。”借感谢老师之名，排挤持不同意见的家长，则背离了家委会成立的初衷。在教师节来临之际，家委会更应充分发挥正面功能，让家长不再为送礼的事情而焦虑，也让老师们过一个风清气正、心情舒畅的节日。（蔚来/文 高萌/图）



漫谈网事

“养壶”大赛别开生面

本报讯 经常使用紫砂壶泡茶，俗称“养壶”。9月9日下午，第二届“与隽共赏”养壶大赛现场评比以视频直播的形式举行。

由宜兴市茶文化促进会、宜兴市陶瓷行业协会主办，紫砂九隽陶艺有限公司与中华茶文化传播优秀工作者周薇平茶文化工作室共同承办的养壶大赛，指定用壶为限量版“茗清”壶，壶面上有徐汉棠、徐秀棠、鲍志强、顾绍培、曹婉芬、毛国强等11位紫砂大师签名，养壶大赛的特等奖奖品将由中国工艺美术大师、中国陶瓷艺术大师徐秀棠提供。

养壶大赛按照30天的养壶时间进行，来自全国各地的45位茶艺、壶友共同参与，分别用“红、绿、黄、青、黑、白”六大茶类来滋养“茗清”壶，展现了不同的泡养效果。

（何小兵）